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ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

Az „Erdélyi gazda“ és önálló melléklete a „Méhészeti közlöny“ az uj évben is együttesen folytatják a 
pályafutást, azon érintetlenül maradt kedvezménnyel, hogy az erdélyrészi méhész-egylet tagjai úgy az Erdélyi 
Gazdát, mint a Méhészeti Közlönyt tagsági dijuk fejében díjtalanul kapják.

Az „Erdélyi gazda“ és „Méhészeti közlöny“ az 1890-iki XXII-ik évfolyamban is havonként kétszer: minden 
hó 1-én és 15-én fog megjelenni a főlap egy, a melléklet % ívnyi terjedelemmel; előfizetési ár egész évre két forint, 
féléves vagy negyedéves előfizetéseket nem fogadunk el.

Hogy azonban e lapoknak terjedése és éppen azon körökbe való eljutása, melyek vagyonilag korlátoltabb 
helyzetben vannak, még inkább biztosítva legyen, az igazgató választmány azon kedvezményt nyújtja, hogy községek, 
községi elöljárók, körjegyzők, lelkészek, iskolák és tanitók, valamint az Erdélyben fennálló gazda
sági egyletek tagjai az „Erdélyi gazda“ és „Méhészeti közlöny“ egész évi folyamát

W egy forint 50 krajczárért "W
rendelhetik meg, ha ezen összeget legkésőbb 1890 január hó 31-ig Kolozsvárra, az erdélyi gazdasági 
egylet pénztárának czimezve és bérmentve — legczélszerübben postautalvánnyal — beküldik. A pontos meg
rendelést annyival inkább kérjük, mert felesleges példányokat nem nyomathatunk és igy a későn jelentkezők csonka 
évfolyamot kapnak.

Külön a íőlapra, vagy külön a mellékletre előfizetni nem lehet.

Gyűjtőknek minden tiz egyszerre beküldött (akár 2, akár 1 írt 50 kros) előfizetés után egy-egy tisztelet
példánnyal szolgálunk.

Olcsó hirdetési rovatunkat ajánljuk az eladók és vevők szives figyelmébe: egyleti tagok 25% díjkedvez
ményben részesülnek. A hirdetési dijak szintén az egyleti pénztárhoz küldendők be.

Kolozsvárt, 1889. deczember 15-én.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmánya.
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A pliylloxera-ügyről.*)

*) N. t. munkatársunknak itt kifejtett nézetei mindenesetre 
megérdemlik, hogy az ügy érdekében az ellentétes vélemények is 
nyilvánosságra kerüljenek, mire szívesen nyit tért

a szerk.

Szép elveket olvastunk az „Erdélyi gazda“ hasábjain, 
de azok csak másoknak s az erdélyi szőlősgazdának épen 
nem lehetnek szépek, mivel még csak a segély kilátását 
sem feltételezik! Összegezve az olvasottakat, az jön ki, 
hogy más területen lakó védekezhetik a phylloxera ellen, 
de épen az erdélyi sehogy se!

Bocsánatot kérek, hogy aprólékossággal foglalkozom 
alább, de miután e részletek is az egészhez tartoznak, — 
szerény véleményem szerint, — ezek nem lesznek fölösle
gesek. —

Folyó óv tavaszán véleményadásra lettem felszólítva, 
melyből pár pontot ide iktatok: „Alig pár év alatt azt ta
pasztaltam, hogy a szárazabb fekvéseken és meszes, köves 
talajokban az amerikai szőlőfajok semmire se mennek, míg 
egy méter mély talajrétegnél, ha egyenletesen nedvtartó a 
talaj, az amerikai szőlőfajok diszlenek.“ — „Általában, ha 
az illető szőlőterületen az ellenálló amerikai szőlőfaj adap- 
tálódik és közepesnél jobban diszlik, úgy a zöld szőlő-ojtás 
sikerre vezet; mig a szó szoros értelmében vett feltétlen 
szőlőterületek, illetve a most is szőlőnek használt meredek, 
meleg és száraz oldalok nagyobb részben a vész áldozatai 
lesznek“. . . . Egy másik pontban pedig határozott kifeje
zést adtam azon nézetemnek, hogy 15 — 20°-nál meredekebb 
oldal aligha, alkalmas amerikai vesző betelepítésére; ezek 
Baranya-, Somogy-, Vas-, Zala- és Sopronmegyék 130,000 
holdnyi, általam jobb részben ismert szőlőterületemre vonat
koznak. Hogy mennyire volt és lesz igazam, a#. a jövő fogja 
beigazolni, de Kosinszki barátomnak a „Borászati lapod
ban közelebbről való leírása után a folyó évi 20 tagú 
francziaországi tanulmányozó is ilyen irányú tapasztalatok
kal tért haza.

De vonjunk egy kis párhuzamot a mi különböző helyi 
viszonyaink és Dél-Francziaország között, hol tudvalevőleg 
a phylloxera fellépett és pusztított.

Dél-Francziaország légköre feltétlenül nedvdúsabb, 
mint pl. a mi Baranya-megyénké, hol délszaki kiima, sőt a 
több heti szárazság sem ritkaság. Hogy a dél-francziaországi 
légkör nedvdúsabb, eléggé igazolja azon tény, hogy péld. 
Budán sem érik meg teljesen az Arramont nagybogyóju és 
bőlevü szőlőfaj, mig a dél-francziáknak ez egyik legbővebb 
termő és elég jól beérett fajuk, mely mesés termést ad, da
czára, hogy ritkán ültetett szőlőjük van. Ez csak úgy ma

gyarázható meg, hogy nyáron eléggé kifejlődik a szőlőbogyó 
(szőlőszem) s az őszi idő érleli azt meg Cott szept. eleje), 
mig nálunk a száraz nyár miatt a bogyó fejletlen s legtöbb
ször csak az őszi esőzés fejleszti ki rendes nagyságúra, te
hát ideje a czukorképzésrn alig marad. Lényegesen külön
böző dolog a termés fejlettsége és érése, mivel ott, a hol 
őszig a rendes természetes fejlettséget eléri egy szőlőfaj 
bogyója és szüretig csak a czukorképzés marad feladatául, 
az ily hely azon szőlőfajnak való; megjegyezvén, hogy azon 
mivelet-mód mellett, mely mellett a jelzett eredményt el
érte. A mivelet már is igen lényeges különbséget okoz. Be
igazolhatom, hogy hetedik évi működésem ideje alatt, több 
kisebb-nagyobb európai szőlőtelepet létesítettem 8 - 8 mi- 

j velet-móddal és az erdélyiek éltal előnyösen ismert Járdo- 
vány fajjal (mely itt „Pécsi Tökös“ néven szerepel); az er
délyi karikás móddal itt semmire sem megyek, mert meg
hozza a mivelet-móddal együtt járó bő termőit, de bogyói 
igen aprók maradnak. Természetesen hiányzik itt az erdélyi 
talajnedvesség és légköri nedvesség is s ősszel, mikor az 
esőzés kisegitné hiányos fejlettségéből, .már erőltetetten, 
némileg érett, ekkor inkább felrepedez, de már nem nő, 
nem fejlődik a bogyója és savanyítás marad, mig rövidebb 
(fej) mivelet-móddal kevesebbet terem, de jól fejlett s több 
mint egy negyed része e szőlőknek e fajból áll, sőt néme
lyek azt is hiszik, hogy a mi -- erdélyi ősi — Járdoványunk 
innen származott oda.

Egy harmadik példa szerint is ugyanilyen tapasztala
tokat szereztem. A múlt évben Vasmegyében Rohonczon, 
ez évben pedig két ízben is ZalamegyébenSztridón, (mind
kettő határszéli városka,) azt tapasztaltam, hogy ott a Fur
mint (Erdélyben : sója) szőiőfaj a túlnyomó ősidők óta ; pe
dig e faj inkább későn érő s mégis jó minőséget szolgáltat: 
igaz, hogy félczomb miveletük van és minden rendszert 
nélkülöz; sor nélkül síiriien ültetve 30 cm., 15 cm., 45 cm. 
magasságban rövid csapos mivelet.

Az említett vidékeken oly bűvös van, hogy törökbuzát 
csak elvétve itt-ott vetnek; meg sem nő, meg sem érik s e 
későn érő faj mégis jó bort ad; itt is a nyári rendes, fejlő
dés után, az őszi meleg idő alatt csakis a czukorképzés a 
szőlőbogyó feladata. A rendetlen és sűrű szőlők, kétszer 
lesznek kapálva s a sima talajon úgy nő a muhar, hogy 
kétszer is aratja a vinczellér ; de már az első aratást apró 
csomókban a szőlőtőkékre rakja a vinczellér, hogy a muhar
szál bogjai is megszáradjanak és mert néhány nap alatt a 
sarju-muhar reá nőne és az első aratás oda rothadna, mint 
Erdélyben a Maros mentén a vadrepcze a szőlők között. 
Gyümölcsös, ebben kaszáló, bükk-, fenyő-eniő, szántóföld, 
mely l-5 méteres bakkbátrá van szántva, váltják fel egy
mást, az erdők között szelíd gesztenyések vannak, a talaj 
homokrétegekből, majd szürke és kékes palarétegből áll. 
A hegyeken elszórtan lakó horvátok és stcier németek a 
luczernát és lókért a földbe ásott, oszlopokon szárítják, mely 
oszlopokon keresztbe álló fákon szárad a takarmány, ez is 
megfelel az erdélyi petrenczén való szárításnak, mig itt 
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Dunántúl 1—2 napi szárítás elegendő s már csomókba 
rakva, 4—5 nap alatt boglyázva lesz az ily takarmány, mert 
forró meleg van. - - Mindezen párhuzamot azért jegyeztem 
ide, mert Sztridó közel van Marburghoz, hol vinczellér iskola 
van, a hol 1883-ban Horváth Antal pécsi ügyvéd és kitűnő 
ampelographus egy baranyai polgár által a baranyai zöld 
szőlőojtást bemutattatta, utána, több rendbeli ilyen tanfolya
mot tartottak kiváló eredménnyel s midőn későbbi években 
Horváth ügyvéd e képezdében a zöld ojtásokat s fás ojtá- 
sokat is megnézte, azzal tért vissza, hogy ott az ojtások 
„bolondul nőnek“, mert meg van a kellő légköri nedvesség 
a fejlődéshez. De másfelől a francziaországi tanulmányozók 
is az ojtásokról sok jó hirt hoztak.

Azt hiszem, hogy az erdélyieknek nincs okuk annyira 
kétséges állapotban lenni, mint a lapokból olvasták; mert 
mihelyt az alanynak való amerikai fajok diszléséről meggyő
ződést szereznek, azon helyeken a zöldszőlő-ojtással előre 
mehetnek az említett előnyös helyzetüknél fogva Ha az er
délyi szőlőtalajok egy része száraz is, de túlnyomó része 
elég nedvtartó talajú, de a légköri nedvesség is előnyösebb 
ott, mint nálunk legtöbb helyen, miből kitűnik, hogy még 
előnyük van az erdélyieknek s nem kedvezőtlenebb a hely
zet ott, mint az anyaország legtöbb vidékén. —

— Az „Erdélyi gazdádban a phylloxeraügyben adott 
válaszok között a direct termelésre ajánlott amerikai fajok 
némi közönnyel ajánltatnak kísérletre. Erre vonatkozólag 
csak annyi megjegyezni valóm van, hogy Erdélyben kizáró
lag az erdélyi karikás mivelet uralkodik; tudvalevőleg a 
sok terméshez elegendő nyári nedvesség kell s a beérés 
önként jő az őszi meleg napok alatt; emlékezzünk csak 
vissza az 1883-iki meleg, sőt forró szeptemberre. Mennyi
vel inkább kifejlődhetik tehát őszig a különben későn érő 
amerikai direkt termő faj, mikor azt pl. rövid, csapos mive- 
lettel fogják mivelni, igy kevesebb lesz ugyan a fürt száma 
tőkénként, de sürüebben fognak állani a tőkék. A fejmive- 
let mellett a kevesebb fürt jól kifejlik és miután a föld szí
néhez közel van a fürt, a talaj visszasugárzó melege ősszel 
jól meg is érleli azt. Mindenesetre a kisérlet legyen a fő s 
ne legyen kis és nagy szőlővel biró gazda, ki phylloxera- 
infectiós szőlőjében különböző pontokon fajonként legalább 
100—100 tőkével ne tenne kísérletet, de mielőbb ám .' Az 
ne legyen ok, hogy a fejmiveletet is meg kell tanulni az er
délyi munkásnak; — az csekélység ilyen esetben. Legalább 
a belfogyasztásra szolgáló boranyagot meg kell termelni, mi
vel sajnos lenne a bort oda más helyről szállítani, akkor, 
mikor a természet kedvező adományai megvannak ezen fo
gyasztási ág termelésére.

Igaz, hogy a mostani magaslatokról helylyel-közzel 
alá keilend szállani, de dombokban s lankás hegyekben 
Erdély éppen nem szűkölködik, igy a 43,000 hold szőlő 
újjáalakítható lesz, — csak gyorsan s ha másként nem menne, 
administrativ utón megyénként az összhangzó kísérletezést 
meg kell kezdeni.

Jövőre, ha kissé talán hosszadalmas leszek is, a szőlő- 

ojtásokról jegyzek fel nehány adatot, hogy a valóságnak 
megfelelő látkép álljon a figyelmes szemlélő előtt, mert 
többoldalú megfigyelés — minél rövidebb idő alatt — ad
hat biztosabb irányt, hogy a rohamosan terjedő vészszel 
szemben annál biztosabbak lehessenek a következtetések,

Pécs. Dezső Miklós.

Érdekes adatok gyiimölcskereskedésünkröl.
Az erdélyrészi — főleg alsófehérmegyei— gyümölcs

kereskedésről oly érdekes és részben egészen uj tudnivaló
kat olvastunk a nagy enyedi gyümölcsészeti egylet közgyű
lési ismertetésének kapcsán Dr. W. A. tollából, hogy azokat, 
mint a távolabbi köröket is érdeklőket, nagy részt változat
lanul lapunk hasábjain is közreadjuk:

A jelen évi gyümölcstermelés a metermázsánként eL 
ért 5—6--7—8 frtnyi árak mellett igen jövedelmező volt 
és jövőre is ilyennek ígérkezik.

Az elért jó árak részben onnan származtak, hogy a 
gyümölcsészeti egylet közbenjárása és kereskedelmi minisz
terünk bölcs politikája által a szállítási díjtételek mérsékel- 
tetvén, még az olcsó hulló alma exportja is le
hetővé vált egész kocsi rakományokban. A hulló alma 
ára métermázsánkint szeptember elején 2 frt volt, az ár 
hétről-hétre emelkedvén, október közepén 3 frt 50 krt ért 
el. A hulló alma Németországba vette útját, főleg Württem- 
bergbe, a hol az idén egy alma sem termett és hol alma
bort szoktak készíteni. Főképen a gyógyi almát keresték e 
czélra, mig az édes finom fajokat, melyek savnélküliek, 
mint a ponyik, nem kedvelik, kiválogatják. A vad almát 
sem vásárolják boralmának.

A jelen év egyébiránt gazdag tapasztalatokkal gyara
pította ismereteinket a kereskedelmi kívánalmak és terme
lési viszonyok tekintetében. A fris beszterczei szil- 
vát naponkint30—100 mm.-jával szállították október 
elsejétől a meddig csak volt belőle. Egyedüli ke
reskedő e szakmában StrodI Antal volt, Nagy-Enyed vidé
kén előnyösen ismert gyümölcskereskedő. Az árak liter 
véka (20 liter) számra fizettettek 25 — 35 krig. Úgy látszik 
csemege-gyümölcsül szolgált az áru és jól conveniált. Re
mélhető, hogy a jövő években korábban jelenik meg a vá
sárló és beszterczei szilvánk termelése mint csemge-gyii- 
mölcs hovatovább jövedelmezőbb lesz. Ezt annál inkább 
remélhetni, mert a fogyasztás főképen Budapest és Bécs 
felé gravitál, tehát vámoktól nincs mit tartani. Egyébiránt 
a piacz Németország felé is kiterjeszthető lesz, mert. a 
nyers gyümölcs idáig ott is vámmentes. Minthogy a szilva 
gyorsszállitmányként exportálható, arra is kilátás van, hogy 
a hasonáru nyári gyümölcs: cseresnve, körte, al
ma, eper, málna, baraczk is exportképessé 
tétetik egy két év alatt, ha a nyári évszakban jeget tar
talmazó kocsik használtatnának, mint Amerikában.

A szilvával a termelők nagyobb árat érhettek volna 
el, ha már augustus és szeptember hóban előleg által áru- 
jok lekötve nem lett volna. Az előlegek pálinka-főzők által 
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adattak, kik 15 — 18 krjával vették litervékáját, leszedve. 
Némely városi termelő rosszul járt az igy eladott szilvával, 
mert annak szedetése drága napszámmal bele került 10 — 20 
krba is. Falun részibe szedetik gyermekekkel, midőn 10— 
20%-ot adnak a termésből. Ha a beszterczei szilva keres
kedést sikerül állandósítani, a pálinkafőzők a csekélyebb 
értékű húsos és sárga szilvára lesznek szorítva, melyek bő 
termése az alacsonyabb ár mellett is jövedelmez.

A téli és őszi almakereskedésre nézve a 
fajok tekintetében tétettek érdekes tapasztalatok: ugyanis 
ki a hulló alma kereskedést némi figyelemmel kisérte, meg
lepetéssel tapasztalhatta, hogy tévedésből vagy roszakarat- 
ból azok közé a vadalma sokféle neme vegyült. 
Az erdei vadalma sárgás zöld, apró; de láthatók voltak nagy 
fehér, továbbá csikós, végül egyik oldalukon szép pirossal 
belehelt vadalmák is, melyek csak izükről, fanyarságukról 
voltak felismerhetők. Ez utóbbi vadalmák tulajdonképen 
nemes alma-magról kelt vadonczok; melyeknek beelegyi ■ 
tése sok kellemetlenséget és kárbaveszett szedési és szál
lítási költséget okozott a termelőknek, mert végül a vásárló 
felismervén az árunak hasznavehetetlenségét, azt kárté
rítés nélkül kilökte.

A csemege-almákra nézve megjegyzendő, hogy batul 
és pónyik s más hasonló nemes fajokkal nem értük még 
el azon árakat, melyet finom minőségük és mérsékelt 
termésük következtében megérdemelnek. Ennek oka rész
ben az, hogy ezen gyümölcsöket minden válogatás 
nélkül*)  bocsátjuk áruba. Azt kell tennünk, hogy a hulló 
almát lelkiismeretesen elkülönítsük és továbbá a tulaprókat, 
foltosakat, férgeseket (melyek végül is 10—15 %-át teszik az 
árunak és akár a helyi piaczon, akár boralmául alacsonyabb, 
de elég tisztességes áron, 50%-kal olcsóbban értékesít
hetők) kiválogassuk: igy aztán a finom és szép csemege
almáért mégis oly magas árt érhetünk el, hogy a kiváloga
tott alma ingyenbe marad.

*) Általunk személyesen ismert budapesti kereskedők csak 
akkor veszik át a küldött almát, ha az darabonként átlag 10—12 
dekát nyom, úgy hogy 8—10 darab essék egy kilóra.

S z e r k.
’*) Kecskemét, Nagy-Körös, Nagy-Maros stb. termelői már 

régóta tapasztalják azt, hogy a nagyban vevők, kivált külföldre, 
csakis „mutatós“ gyümölcsöt keresnek, a mit bizony, — habár a 
mi ízlésünk szerint nem enni való, — például Északi Németország
ban mint asztali almát vagy körtét fogyasztanak el.

Szer k.

Meglepő ránk nézve, hogy a kereskedő többet ad 
a gyümölcs nagyságára, szépségére, színes- 
ségére, mint a faj finomságára.**)  Nagy piros, 
bőventermő puha almák, melyek csak falvakon termeltet
nek, mert úri kertben meg nem tűrik, ép oly áron fizettet
tek, mint a batul és pónyik. Ez onnan van, mert nagy vá
rosokban ezen almákat konyhai czélokra, főleg a czukrá- 
szok, de háziasszonyok is keresik, minthogy feldolgozásuk 
szaporán megy. Ez az oka, hogy a bőven termő Török Bá
lint alma oly hirre vergődött Magyarországon. A Clairgeau 

körte is igen kelendő lenne nagyságánál fogva. Félvad mag
ról kelt nagy körtékért kétszeres árt láttam fizetni, mint a 
finom apróért —

Az idei száraz esztendőben az is bebizonyult, hogy á 
fákkal beültetett kaszáló rétek hozama biztosabb. És előre 
látható, hogy a kaszálók — részben az erdőirtások — pár 
évtized alatt nemes gyümölcsfákkal lesznek Nagy-Enyed 
vidékén beültetve, — azon vidéken, melynek égalja Erdély
ben legkedvezőbb a gyümölcstermelésre. —

* **
— A fentiekhez — más forrásból — még a követke

zőket adhatjuk Besztercze és vidékének idei gyümölcske
reskedéséről. Hogy tengelyen mennyit szállítottak a helyi 
és távolabbi piaczokra (Marmaros, Bukovina stb.) arról 
adat nincs; de a szamosvölgyi vasúttal közvetített forgalom 
szeptember és oetober hónapokról pontosan fel van jegyez
ve. E szerint ment préselt gyümölcs Fridrichshafenbe 2068 
mm., Ulmba 1653 mm, Linzbe 405 mm., Uj-Ulmba 1204 
mm, Nagyváradra 103 mm. Asztali gyümölcs: Bécsbe 604 
mm; ezenkívül a Királyhágón túl, Ausztriába és Németor
szágba 245 mm, összes gyümölcsszállitás 6282 mm, a mi, 
átlagos számítássá! 18.847 írt 50 krt tesz ki. Ezt a szállí
tást csaknem kizárólag a szász gazdák eszközölték. A kivi
tel tehát mint látjuk Württemberg, Bajorország, Alsó- 
Ausztria és csekély mértékben a szükebb értelemben vett 
Magyarországra irányult. —

— Örvendetes és az ügyre nézve előnyös lenne, ha 
a hazarészünk más vidékein netán előfordult nagyobbmérvű 
gyümölcsforgalomról szintén adatokat kaphatnánk és kö
zölhetnénk. —■ t

1____________

A sertésről
szerkesztenek nagyobb terjedelmű szakmunkát Kovácsy 
Béla és Monostori Károly tanárok e teljes czim 
alatt: „A sertés, annak tenyésztése és hizlalása “ A t. szer
zők, kik a lapunkban érdeme szerint méltatott „A ló és 
annak tenyésztése“ czimü munkájukkal hazai szaksajtónk 
egybehangzó Ítélete szerint nagy elismerést vívtak ki, két
ségkívül ezen uj vállalatukkal sem fognak hátrább maradni, 
mire a már megjelent első fűzet is biztos reményt nyújt. A 
mű számos ábrával és fénynyomatu melléklettel lesz ellátva; 
ezekről, valamint általában a kiállítás csínjáról a jónevü 
Koczányi és Vitéz kassai könyvkereskedő-czég áll jót. Meg
jelenik a munka 10 füzetben (havonként két füzet), előfize
tési ára 5 frt. „A sertéstenyésztés“ különben egyszersmint 
,A gyakorlati mezőgazda szakkönyvtára“ czimü füzetes 
folyóiratnak első terméke, mely könyvtár évi 10 füzetből 
fog állani.—

Megemlítjük még, hogy Koczányi és Vitéz, — kikhez 
az előfizetések küldendők — „A magyar gazd. szakiroda
lom jelesebb termékeinek jegyzékét“ állították össze 1860 
—-1889 ig os azt kívánatra minden érdeklődőnek díjtalanul 
rendelkezésére bocsátják. —
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A sertés hátrányos oldalai.*)

*) Mutatvány Kovácsy Béla és Monostori Károly „A sertés, 
nnak tenyésztése és hizlalása“ czimü munkából.

S z c r k.

Butaság. Általánosan tudva van, hogy a birka köz
mondásossá vált butasága mellett és a „marhaság“ kifeje
zésben rejlő oktalanságon kívül a „disznó-butaság“ is époly 
széltében-hosszában alkalmazott jelző, mint akár a „disznó 
szerencse“ vagy „disznóság“.

Ha elfogulatlanul Ítélünk, be kell vallanunk, hogy a 
sertés „inteliigentiája“ valóban felettén csekély. Hosszú, 
keskeny, piramidális feje, apró szemei, ügyetlen, otromba 
viselkedése, poczakos termete már az első pillanatra el
árulják észbeli tehetségének korlátolt voltát. E korlátolt
ságnak alapja az aránylag kicsi agy, melyet pallérozni év
századok alatt nem jutott eszébe senkinek, kivévén egy
némely malaczbolond nénikét, vagy komédiást, ki aztán 
pénzért produkáltatja „tudós“ malaczát.

Hogy azonban ez az észbeli korlátoltság nem éppen 
olyan nagyfokú, mint a minőnek általában tartatik, mutatja 
mindjárt az előbb jelzett „tudós“ malacz. Ha ilyet — még 
pedig többet — magunk nem láttunk volna, bizony nem 
tudjuk, hogy gondolkoznánk a felől a disznó felől, melyet 
Brehm emlit, mondván, hogy az a tanult állat olvasni tu
dott s jelezni tudta, hogy hány óra. Mi, megvalljuk, olyan 
disznót nem láttunk, a mely az olvasás mesterségében já
ratos lett volna, de olyant láttunk, a mely „kitúrta“, hogy 
az óra hányat ütött; kiröfögte, hogy az előtte levő dáma 
hány éves s kikaparta, hogy hány udvarlója van (már t. i. a 
dámának), a publikumot ekkora „tudománnyal“ formális 
extasisba hozván. Az pedig, hogy a „tanult“ sertés két lá
bon valczerezik, parancsszóra lefekszik, felkel, megmosdik, 
megvakaródzik, tárgyakon átugrik, réseken átbuvik, kottára 
eszik és iszik, kutyával ölkezik, gazdáját mindenfelé, még 
az étterembe is követi, s ott székre ülve sört iszik vele, 
majd röfög,megöleli s meg is csókolja — mondjuk: mindez 
gyakran közönséges vásári komédiában is látható s eléggé 
mutatja, hogy a disznót — daczára az ő nagy butaságának 
— pallérozni csakugyan lehet. De a figyelmes szemlélődő á 
„tanulatlan“ sertésnél is sok nyomára lelhet az észbeli te
hetségének. Az árva malacz pl. mely ápolóját, mint a hű 
kutya, lépten-nyornon követi; a vadonban élő sertésnyáj, 
mely a pásztor kürtjének hangjára előjön; a csürhe, mely 
a kondás maczi! maczi! szavára összefut — mind egy bi
zonyos fokú értelmi képességre mutatnak a sertésnél.

Maga a vadsertés, mely vadaskertben mesterségesen 
tápláltatik, igen jól ismeri takarmányozója tülök-vagy dob- 
hangját s félelem nélkül, egész bizalmasan közeledik s cso
portosul az elszórt kukoricza körül. Szóval, mint a bakonyi 
kondás mondja: magához való esze van a disznónak is, 
annyi mindenesetre van, a mennyit a stoikus Chryssippos 
tulajdonit neki, mikor állítja, hogy a disznó lelke arra való, 
hogy mint a só, a húsát a romlástól megóvja

Vadság. Nem lehet tagadni, h gy a sertés egyike 

a legvadabb háziállatoknak. Ezt azonban valami lényeges 
árnyoldalnak tekinteni nála nem indokolt, mert hiszen el
tekintve attól, hogy mindegyik állatfamiliában feles szám
ban kerülnek vad és veszedelmes példányok — azt mond
hatjuk, hogy mi magunk vagyunk okai a disznó vadságának. 
Az emberek közeléből kidobva, sokszor több generatiója a 
sertésnek, magára hagyva, vadonokban bujkálva tölti életét, 
vagy ha emberek közelében van, őseredeti ellenszenv és 
megvetés kiséri mindenütt, mely csak akkor ér véget ideig
lenesen, mikor a disznó sonka, vagy kolbász képében az 
asztalon párolog. Maga a disznónyájat őrző, vagy avval 
érintkező pásztornép is olyan természetű és erkölcsű, hogy 
az szeliditő, kezesi tő befolyást a disznóra nem gyakorolhat. 
De mit latunk ott, a hol a sertést humánusán nevelik ? 
Látjuk, hogy ez állat vadságot el nem sajátít, sőt ha ilyet 
örökölt — levetkezi. Kezessé lesz szóval a sertés is, ha úgy 
neveltetik, kezeltetik, ápoltatik s vad lesz, ha vad bánás
módban részesül. Hogy aztán ilyen állapotban emberre, ál
latra nagyon gyakran igazán veszélyessé is lesz, az bizo
nyos. Egyébiránt a sertés is, nlint minden állat, gyilkoln 
tud — mint mondani szokták — akkor, ha éhes. Ez az 
egész világot uraló kannibál érzés az, a mely a különben is 
rendkívül falánk disznót a leggyakrabban féktelenné teszi. 
Vérben forgó szemekkel, dühösen baktat ilyenkor jobbra- 
balra, s megtámadja az embert, megeszi a porban játszó 
gyermeket s rá ront a saját nemére is. A csak valamely jó 
bánásmódban és elégséges eledelben részesülő sertés azon
ban époly kezes lehet, mint akár a marha vagy ló, a mint 
azt különösen az angol tenyésznyájak eléggé bizonyítják, 

Kegyetlenség. Szívtelenség. A sertés bünéül 
felrótt ezen két tulajdonság is olyan, a mely nem feltétlenül 
jogosan szerepel a disznó bünlajstromában.

Nincs szándékunkban tagadni, hogy különösen a te
nyésztett fajtákban számos pl. az olyan kocza, a mely phleg- 
májának nagy voltában malaczaira nem igen hederit, azokat 
elhanyagolja, vagy üldözi, agyonnyomja, sőt olykor fel is 
falja — csakhogy az ilyenek határozottan kivételek; az ál
talánosan észlelhető szabály a sertésnél is az, a mi minden 
más állatnál, hogy t. i. az anya magzatját tőle kitelhető 
minden módon védelmezni, óvni igyekszik s tusára kél 
avval, a ki, vagy a mi ivadékai ellen tör. Az anyai szeretet
nek igen számos, gyakran nagy mértékben komikus nyilvá- 
nulásait láthatja a figyelmes szemlélő a sertésnél is s csak 
igen ritkán szemlélheti annak ellenkezőjét, t. i. a kegyet
lenséggel és szívtelenséggel jelzett tulajdonokat.

Ne menjünk messze, idézzük magunk elé azt a pilla
natot, mikor a kocza a fiadzáshoz készülődik. Egészen fur
csa volna, ha nem lenne egyszersmint csudálatra méltó, 
hogy miként keres a disznó a szüléshez alkalmas helyet, 
miként hord össze vagy túr magának alkalmas „betegágyat.“ 
Avagy ki nem látta meg a gondos körültekintést, melyet a 
kocza végez, mikor magzatjai már a világra jöttek. Valóban 
bámulatra méltó, hogy milyen óvatossággal forog meg kör
ben az ilyen kocza, gyöngéden ellökdösvén maga alul a to
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lakodó malaczokat, hogy lefekvés közben agyon ne nyomas
sanak. Avagy ki nem látta a minden képzeletet felülmúló 
türelmet, melyet- a kocza mutat, mikor malaczait csendes 
grummolással csöcseihez édesgeti s azoknak (sokszor IC — 
12-nek) viczánkozását, harapdálását, döföJését mozdulatla
nul viseli.

Hiszen igenis van ennek az éremnek másik oldala is, 
csakhogy — a mint azt majd a malacz agyonnyomás és 
felfalás tárgyalásánál bővebben is látni fogjuk — az érem
nek ez a fele rendesen oly okok folytán létesül, amely okok 
magával a sertés természetével alig, vagy éppen nem függ
nek össze.

Különben mindenki előtt ismeretes, hogy a mily visz- 
szataszitó, hogy ne mondjuk félelmetes éppen az említett 
vadság és állítólagos kegyetlenség miatt a megélemedett 
sertés, épugy — mit is mondjunk — kedves a malacz a 
maga csikós testével, ügyetlen, komikus ugrándozásaival s 
kottára nem szedhető visításával. Ne is csudáljuk, hogy 
köztünk szerény halandók között majdnem annyi malacz- 
bolond akad, mint a hány ló-bolond van, mert ha már a 
malacz képes volt (nem csak sülve, de élve is) felvidítani 
egy IX. Lajos királyt, vagy egy Severus császárt, —örvendő 
mosolyt kell hogy keltsen különösen a tenyésztőnél, a ki 
nem ok nélkül szemléli gyönyörrel az ő tenye'sz-mestersége 
ezen „kiáltó“ produktumait.

Ro n d a s á g. Általánosan ismeretes, hogy ha valakire 
az mondatik, hogy „disznó,“ vagy valamire az, hogy „disz- 
nóság,“ez minden, egyéb, csak éppen megtiszteltetés nem. 
E jelző a szóban forgó állatról az emberre vagy az ember 
cselekedeteire első sorban tisztátlanságot, másod sorban 
mértéktelensóget jelent, harmadsorban az eledelben nem 
válogatásra s végre a piszok, mocsok kedvelésre s érzést, 
illemet sértő viselkedésre mutat.

Az igazat megvallva, e tekintetben a sertés valóságos 
bravourokat müvei, oly annyira, hogy ebben már c házi ál
latok között nincs párja. Nem elég, hogy felfal még oly 
anyagokat is, a melyeket minden más háziállat megvet, de 
felfal excrementumokat is, melyeket ember és állat kiürít; 
beléhentereg sárba, iszapba; belé hág, belé gázol a maga 
vályújába; beléiszik akár a pöczegödör vagy kanális pe- 
netrikus löcsedékébe is s nem sokat kutatja, hogy hol 
hajtja szundikálásra a fejét. Fogalma se látszik lenni— mint 
más háziállatnak — a tisztaságról; a fürdőt nem mosako
dásra használja, hanem bőre hűtésére s arra, hogy magát 
még jobban bepiszkítsa; úgy látszik nem azért vakaródzik, 
hogy piszkát és férgeit eltávolítsa, hanem azért, mert jól 
esik neki. A kényelem és rondaság szeretet annyira megy 
nála, hogy ültében, fektében, mentébea vizel és ganajzik, 
holott ezt a legtöbb háziállat nem, vagy felettén ritkán teszi.

Hanem aztán annyi bizonyos, hogy e „disznó termé
szet“ fennállásában magának az embernek is része van, 
mert — mint már jeleztük is — éppen a sertés az, a 
melynek tisztántartására, tiszta elhelyezésére, szóval meg
felelő ápolására az ember a legkevesebb gondot fordít.

Ha egyébiránt közelebbről vizsgáljuk a sertés e ronda 

természetét, úgy találjuk, hogy a mily utálatos az különben, 
ép oly hasznos más tekintetben.

A mindenevés — mint már láttuk — határozottan 
nagy előny a sertésnél, ez tehát lehet „nem szép,“ de nem 
lehet haszontalan. Az iszapban, mocsokban való hentergés 
se amolyan privát passió, hanem elodázhatlan szükség, olyan 
valami, mint a verébnek vagy háziszárnyasnak a homokban 
való fürdése; az iszapban, sárban levő alkaliák teszik t. i. 
lehetővé, hogy a sertés bőrén felgyűlt zsíros, ragacsos 
anyagok elszappanosodva, arról ellökődjenek s a bőr sza
bályos működését ne akadályozzák.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy a sertés pi
szok, mocsok és mindenfalás nélkül diszleni nem képes. 
Hogy sok víz nélkül a disznó anyagot, különösen sok zsírt 
termelni nem tud, az régen ismert dolog, de hogy a ronda
ság „életfeltétele“ volna a sertésnek, azt határozottan ta
gadásba kell hogy vonja mindenki, a ki valaha csutak és 
vakaró alatt hizlalt, szóval tisztán tartott s kizárólag egész
séges növényi eledelekkel étetett sertést látott.

Hogy csak egy példát idézzünk, felhozzuk Temel kí
sérletét, a ki 6 egyenlő súlyú sertést 7 heten keresztül ha
sonló takarmányon étetett s arra az eredményre jutott, 
hogy közülök az a három darab, a mely naponta vakaróval 
és csutakkal tisztittatott, daczára annak, hogy kevesebb 
takarmányt fogyasztott, darabonként 30 fonttal többet nyo
mott, mint a másik három, mely tisztításban nem részesült.

Nincs szándékunkban ebből és több hasonló kísérlet
ből kiindulva azt hangoztatni, hogy keféljük, vakarjuk hát 
a sertést is; ez pl. a nyájbeli tenyésztésnél különben is 
lehetetlen; de hangoztatjuk, hogy a sertés a rondaság te
kintetében is jobb a hírénél, feltevőn, hogy alkalma van 
tisztán étkezni s tisztán maradni.

Torzultság. Torzszülés. Balhiedelmek. 
Hogy az ember még ezt a két körülményt is bűnül rója fel 
a sertésnek, az abban leli magyarázatát, hogy a torzulás és 
torzszülés esetei éppen ennél az állatnál a leggyakoribbak. 
Minden más páros ujju állatnál nagy ritkaság pl. az egy 
csülküség, a sertésnél ez meglehetős gyakori. Ilyenekről 
már Aristoteles és Plinius is említést tesz, az utóbbi pláne 
egy külön sertés fajnak t. i. illyriai és paoniai disznónak 
nevezvén az ilyeneket.

Egy Moldovával foglalkozó ir®, névszerint Demetrius 
Kantemir is azt mondja, jhogy ott egy csülkü sertések for
dulnak elő, s megjegyzi, hogy még az importált több csülkü 
koczák is, 3 évi ott létei után, egy csülkü malaczokat vet
nek. Rodiczky szerint nálunk Fehérmegyében egyes sertés 
családok volnának, melyek nemkülönben egycsülküek s ez 
anomáliát még keresztezési productumaikra is meglehetős 
biztossággal átörökítik. Oly sertésekről is vannak feljegy
zéseink, melyeknek hátsó végtagjaik hiányoztak s e defec- 
tusaikat szintén átörökítették.

A torzszülést tekintve, alig képzelhető forma, a mely 
a sertésnél elő nem fordul. Az egy vagy három szemű, a 2, 
3, 6 vagy 8 lábú, a pulyka orrú, elefánt orrmányu, a her- 
maphrodita stb. malacz valami egészen közönséges, külö
nösen a nagyobb tenyészetekben.

Mindezek persze más háziállatnál is előfordulnak, de 
egyikénél se veszi'az ember oly rósz néven, mint a sertésnél, 
melyre kigyót-békát rákiáltani évezredes uzus.
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Ilyen, ősapáinkról ránk maradt uzuális balhiedelem 
pl. az, hogy a keleti marhavész néven ismeretes nyavalya, 
beteg sertések ganaja által okoztatik, ilyen, hogy a sertés 
hugyába lépő mezítlábas gyerek torokgyíkot kap; ilyen, 
hogy a sertés bolhája embernél orbánczot -okoz; ilyen, 
hogy a disznó által megjárt és feltúrt terület minden más 
állatra nézve veszedelmes; ilyen hogy a disznózsírból ké
szített hajkenőcs ősz szőröket létesít, stb. De a sertés bün- 
lajstroma még evvel sem ér véget.

Elvadu Iá s. Rósz szokások. Felrója neki az 
ember azt is, hogy könnyen elvadul, mintha más állatok 
szükség- és alkalomadtán hasonló „bűnbe“ nem esnének s 
mintha maga az ember is nem volna alávetve ennek. Feledi 
különben ennek mérlegelésénél azt, hogy különösen a vad
disznótól eredő azon fajták vadulnak legszívesebben és leg- 
hamárábbel, melyek teljesen soha sem voltak domestikálva, 
vagyis melyek könnyű elvadulásának ennélfogva maga az 
ember az oka.

A sertés rossz szokásait is tulon-tul hánytorgatni 
szoktuk, meg nem gondolva, hogy a háziállatok között nin
csen egy se, a mely sokkal több rossz szokásnak rabja ne 
volna.

A inalacz agyonnyomáson és felfaláson, az ólak beren
dezési tárgyainak rágásán, a kerítéseken való átbuváson, a 
túráson és vályúba hágáson s a tovább terelésnek ellen
szegülésen kívül nem igen van más rossz szokása a sertés
nek, s — mint a rossz szokások bővebb tárgyalásánál látni 
fogjuk — az emberen múlik, hogy ennyi is van, valamint 
rajta múlik, hogy pl. az intelligensebb lónál tiz ennyi is van.

Egy derék-egylet!
A buzgó nagy-enyedi gyümölcsészeti egylet közelebb

ről tartván meg közgyűlését, megemlítjük, hogy a csekély 
eszközökkel, de lankadatlan fáradsággal dolgozó testület 
zárszámadása 510 frt bevételt és 495 frt kiadást mutatott 
fel. A zárszámadásból kiemelendő, hogy a kertészház befe
jezésére 354 frt fordittatott, mig az 1887. évi építési költ
ségek G12 irtot tettek, a faiskola bekerítése 1884-ben tör
tént és 700 írtba került, úgy hogy az egylet ingatlanokba 
eddig 1665 irtot fektetett be, azonkívül a vinczellérképezde 
igazgatójának közreműködésével 25,000 drb oltványt és 
több százezer alma és körte magonczot termeltetett. A 
költségvetés 184 frt bevétellel és 174 frt kiadással irányoz- 
tatott elő. —

Tiz évi fáradozás atán az egylet 1890-ben kezdi meg 
nagyobb mérvben az oltoványeladást, mi által első sorban 
Alsó-Fehérmegye gazdasági viszonyain óhajt tehetsége sze
rint lendíteni. Az eladásra kerülő fajok egyelőre a követ
kezők: Batul, Pónyik, Gyógyi piros, Fehér téli kalvil, Lon
doni peppin, Kanadai renet, Téli arany parmén és Franczia 
arany renet; a készlet különösen a két első fajból nagy. E 
gyümölcsfajok 3 éves, ép, erőteljes példányokban darabon
ként 35 krért kaphatók; egyleti tagok, saját részükre, da
rabonként 10 kr. árengedésben részesülnek. Csomagolás 
mérsékelt áron számittatik. Ezen kívül van 2 éves bene- 
mesithető gyökérdús almamagoncz nagyobb számban, da
rabja 1 kr., gyengébb példányok á % kr.; .a körtemagoncz 
kevés, java. 1'/2 kr., gyengéje 1 kr. darabonként. Megren
delések s azoknak pénzösszege D r. WinklerAlbert úr
hoz, a gyümölcsészeti egylet pénztárnokához, Nagy-Enyedre 
intézendők. —

Egyleti mozgalmak.
A szo Inok-dobokamegyei gazd. egylet 

igazgató választmánya november 10-én tartott ülésén az 
1890-iki bécsi gazdasági kiállítást illetőleg a következőket 
határozta:

1. Mielőtt az egylet gyűjteményes kiállítása elhatá
roztatnék, a megye nagyobb birtokossága nyilatkozat-tételre 
hivandó, hogy részt kíván e venni a bécsi kiállításban, s ha 
igen, mily mértékben ?

2. Elhatároztatik, hogy az egylet viselni fogja a köz
vetítési és szállítási költségeket, mig a gyűjteményben 
résztvevő kiállítók a reájuk eső tér- és állvány-dijakat.

3. A beérkezett nyilatkozatok után, a mennyiben az 
elnökség szükségét látná, rendkívüli választmányi ülés egy- 
behivására kéretik fel, .

Titkár bemutatta ezek után Fodor László gyümölcsé
szeti vándortanitó jelentését a négy legtöbb előmenetelt 
tanúsító deésjárási községi faiskola állapotáról és ennek 
következtében a következő sorrendben hozza őket javaslat
ba: 1. Szász-Nyires község faiskola-kezelőjét, B a t y i n a s 
Szilárdot. 2 Deésakna község faiskola-kezelőjét, Gálya 
Mihályt. 3. Szt-Benedek község faiskola-kezelőjét, P a p 
Jánost. 4. Kodor község faiskola-kezelőjét, Marosan 
Györgyöt. A jutalom oda Ítélése előtt a felülvizsgálatra 
kiküldött bizottság jelentése lesz bevárandó.

Péterfi Zsigmond javaslatára elhatároztatik, hogy tit
kár készítsen egy jelentést az idei gyümölcskivitel mérvé
ről; nevezetesen jelentésében tüntesse fel, hogy ez évben 
megyénkből hány xvaggon gyümölcs szállíttatott ki, kiknek 
és mily árak mellett és tegyen javaslatot a jövőben köve
tendő közvetítési mód tárgyában.

Titkár felélénkiti a választmány emlékezetében, hogy 
1886-ban megkereste volt Deés város tanácsát, hogy egy 
Deésen létesítendő földmives-iskola czéljaira, lehetőleg az 
egyleti kert közelében, földterületét átengedni szívesked
jék. Deés város képviselőtestülete 1886. április 28-án tar
tott ülésében oly határozatot hozott, hogy „tekintettel a 
folyamatban lévő tagosításra, ezen kérdésben érdemleges 
határozatot nem hozhat. “ Mivel a tagosítás kérdése ma már 
a bevégzéshez közéig, indítványozza, hogy Deés város taná
csa kerestessék meg, hogy az egylet kérelmét most már 
érdemleges tárgyalás alá vegye. A válasz megsürgetése el
határoztatott. —

A hótakaró hatása a növényzetre
különösen annak a fagy ellen^való megvédésében nyilvánul. 
Ha a vetés nincsen a fagy beálltakor hóval beborítva, a 
talaj egész 1 cm. mélységig csonttá fagyhat, mi közben ter
mészetesen a nedvesség a növényzettől megfosztatik és a 
talaj is poralakulag szétesve elveszti összetartását. Ilyenkor 
természetesen a gyökerek elvesztik maguk alatt a talajt és 
„fölszivódnak“, minek következtében a fagy hatásának is 
hovatovább mindinkább ki vannak téve. Ezen időjárásnál 
azonban még hátiányosabbak az időleges időváltozások 
(különösen, ha azok éjjel és nappal gyorsan következnek 
egymásra), a mennyiben a talaj folytonos kiterjedése és 
összehúzódása következtében a növény gyökérzete elszaka
dozik s végre elpusztul. Mindezen a bajokon egy nem igen 
vastag hóréteg legbiztosabban segít az által, hogy a talaj 
megőrzött melegségét nem engedi eltűnni és viszont a fagy 
hatását sem juttatja érvényre A talaj ily módon télen át is 
megtartván melegségét, azon esetekben, ha a hóréteg nem
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igen vastag — miután ez esetben elég levegő férkőzhetik 
a talajhoz — alkalmat nyújt az istállótrágya szétbomlására 
is, melylyel aztán természetesen a növény egyenletes táp
lálása jár karöltve. Vastag hóréteg alatt azonban, mint az 
már magából a dolog természetéből folyik, mindezen elő
nyök megszűnnek, sőt mi több, részint a levegő kizárása 
által, részint pedig az összegyűlt melegség által a növény
zet könnyen rothadásnak is ki van téve. (G. L.)

Szaknaptárak.
A Franklin társulat kiadásában a következő 1890-re 

szóló naptárak jelentek meg:
' Falusi gazda naptára, XXVI. évfolyam, szer

keszti’ Sporzon Pál, ára 80 kr. Számos, nagyobbrészt 
jól megválasztott rövid czikket hoz a mezőgazdaság minden 
köréből, szükség szerint ábrákkal is ellátva; végül pedig a 
havi teendőket tárgyalja.

Borászati naptár, XVII. évfolyam, szerkeszti 
Dr. Nyáry-Ferencz, ára 80 kr. Az általános tudni
valók és az úgy látszik elmaradhatatlan „jövendelések“ 
után a czikkek következnek, szokás szerint természettudo
mányi, (léghajózás, légnyomatu vasút stb.! 1!) szőlészeti és 
borászati, végre kertészeti- rész alatt besorolva, ezen utóbbi 
6%, a szőlészeti rovat 20 oldalra terjed; miglen Sporzon 
fentemlitett naptárában a szaktartalom 60 oldalt vesz 
igénybe!

Megjegyezzük még, hogy mindkét naptár inkább a 
miveit gazdaközönség részére van szerkesztve, mert oly 
tárgyakat ölel fel tulnyomólag, melyek a kisbirtokos körén 
kívül esnek. —

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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P I A C Z I ARAK.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.

A h e t i vásár
Gabona

Tiszta Elegy
Rozs Árpa Zab

Török- 100 kiló 1 köb
méter

CÛ 
ál

helye napja
■ mérték búza búza buza széna

{szalma
tűzifa s

k r a j c zár o k bán

Budapest. . . . deczember 12 métermázsa 853 __ 790 633 753 1 513 __ - 1 - -
Brassó .... deczember 6 hektoliter 630 400 420 500 ■280 360 170 80 260 40
Deés........................ deczember 10 680 600 480 — 300 520 380 210 280 28
Fogaras . ... november 13 600 . 530 350 __ 220 400 250 130 200 32

i Gyula-Fehérvár deczember 7 JJ 600 500 450 — 300 350 260 180 230 31
j Kézdi-Vásárhely ’. deczember 5 n 610 — 410 380 256 390 350 90 220 28
i .Kolozsvár . . . deczember 12 métermázsa 810 — 680 — 640 480 350 180 300 38
j Maros-Vásárhely . deczember 5 780 735 735 — 600 455 300 200 290 32

Nagy-Szeben . . deczember 6 hektoliter 560 440 460 — 270 350 180 130 350 36
Nagy-Várad . . . deczember 10 596 474 488 352 272 340 300 180 320 48
Sepsi-Szt.-György . deczember 9 600 550 420 350 250 390 400 150 150 32
Szász-Régen. . . deczember 12 575 480 415 360 235 380 280 200 260 28
Torda ......................

♦
deczember 7 » 650 400 375 250 325 300 30 225 32


